

旧版文章

天人古今

古今通论

古代通论

世界史论

当代三农

现实问题

旁通类鉴

先秦史论

先秦通论

原始经济

文明起源

夏商西周

春秋战国

汉唐史论

汉唐通论

战国秦汉

秦朝秦代

西汉东汉

魏晋南北朝

隋唐五代

宋元史论

宋元通论

唐宋通论

北宋南宋

辽金西夏

蒙元史论

明清史论

明清通论

明代通论

明中后期

清代通论

清代前期

近代史论

近代通论

清代晚期

民国通论

民国初年

国民政府

红色区域

现代史论

近世通论

现代通论

前十七年

文革时期

改革开放

学科春秋

学科发展

专题述评

国学网 - - 中国经济史论坛 / 旧版文章 / 发展经济学的历史演变

## 发展经济学的历史演变

2004-10-24 郭熙保 光明日报 2003/5/28 点击: 1018

编者按：发展经济学是研究发展中国家经济发展问题的科学。目前，我国经济改革和发展已进入了一个崭新的历史阶段，迫切需要有符合我国国情的发展经济学理论作指导。值得欣慰的是，改革开放的成功实践，已为构筑有中国特色的发展理论奠定了坚实基础，相信在未来的实践中我们有能力形成自己的发展经济学。为探索全面建设小康社会的发展之路，促进本土化的发展经济学研究，本刊与国家重点人文社科研究基地、武汉大学经济发展研究中心即日起共同主办《发展经济学与中国经济发展》专题，欢迎来稿。

发展经济学是专门研究发展中国家经济发展问题的学科。它包括两个方面：一是发展中国家相对于发达国家为什么落后或不发达，即落后的根源和障碍是什么；二是发展中国家如何加快经济发展步伐来追赶当今发达国家；即发展中国家应该采取何种制度、战略和政策，调动一切可以利用的资源来推进经济更快的发展。

发展经济学产生于20世纪40年代末50年代初，到现在已经经历了半个世纪的发展。50年来，随着世界经济和发展中国家经济形势的变化，发展经济学的发展和演变经历了三个阶段。

第一个阶段从20世纪40年代末至60年代中期。这个阶段是发展经济学的形成和繁荣时期，结构主义思路占支配地位。这个时期的发展经济学的主要理论观点比较鲜明，即强调物质资本积累、工业化和计划化。这三个观点不是孤立的，而是相互联系的；工业化是目标，资本积累是源泉，计划是手段。没有资本积累就不可能实现工业化，没有政府对经济的干预和周密的计划就不可能迅速地积累尽可能多的资本促进工业部门的扩张，从而不可能实现工业化。这一时期的发展经济学的特点是反新古典主义倾向，强调内向型发展和建立宏大的理论体系。

第二个阶段从20世纪60年代中期到80年代中期。这一时期是新古典主义的复兴时期，即把第一阶段发展经济学家否定的东西又重新加以肯定。这一时期发展经济学的发展概括起来主要有以下几点：（1）强调发展目标的多元化。第一阶段发展经济学家基本上只是把GNP的增长作为首要目标，而这一时期的发展经济学家强调目标的多元化，除了增长之外，还强调增加就业、减轻贫困、分配公平和乡村发展等。（2）重新强调市场机制的作用。60年代中期以来，越来越多的发展经济学家认为，计划失败和不适当的政府干预是导致资源配置无效率和经济增长缓慢的根本原因，他们相信市场机制不仅对发达国家是有效率的，对发展中国家同样是有效率的，并提出了把政府政策导致的价格扭曲重新矫正过来的主张。（3）提倡外向型发展战略。这一时期发展经济学家反对进口替代的内向型发展战略，而主张实行出口鼓励的外向型发展战略。（4）重视农业发展的重要性；（5）不重视宏大理论的创建，而转而个案研究，微观分析。

第三个阶段从20世纪80年代中期到现在。这一时期发展经济学的发展主要体现如下几个方面：（1）发展的制度因素受到了强调。许多发展经济学家认识到要推进发展中国家的经济发展，除应关注资本积累、技术引进和创新、产业结构的转变、人口控制、人力资本投资、出口鼓励等因素外，更应该重视基本制度因素对经济发展的促进或阻碍作用。（2）新增长理论骤然兴起。一批西方经济学家放松了新古典增长理论的报酬递减假定，相继提了各种各样的增长模型。（3）环境和可持续发展问题受到重视。由于资源过度利用和生态环境的破坏严重，使得发展经济学家越来越多地关注和研究资源、环境和经济发展的关系。（4）对社会资本及其在经济发展中的作用问题日益成为发展经济学家研究的一个重要课题。80年代以来，由于自然资源、生态环境和可持续发展问题受到普遍关注，提出了自然资本的概念，但自90年代以来，社会资本这个原来由社会学家提出的概念越来越多受到经济学家的重视，认为发展中国家建立社会信用体系对经济发展是特别重要的。

把发展经济学的演变过程与我国50年来的经济发展历程做一比较，我们便发现一个有趣的现象，即这两者之间似乎存在着某种程度的相关性：第一个阶段发展经济学强调资本积累、工业化、计划化和内向型发展战略与我国50到70年代实施的计划经济和重工业优先发展战略以及内向型发展政策具有惊人的相似性；第二个阶段发展经济学强调市场机制和外向型发展战略与我国70年代末开始的改革开放的方针在时间上也基本是同步的；第三个阶段强调制度的重要性、人力资本投资、可持续发展和社会资本，与我国在90年代明确提出建立社会主义市场经济体制、大刀阔斧地改革国有经济和政府行

年度述评  
学人学术  
学者小档

理论方法

史观史法  
历史理论  
领域视野  
方法手段  
规范学风

史料索引

古今文献  
考古文物  
简帛文书  
回忆追述  
社会调查  
论著索引

论著评介

通论文集  
古代史著  
明清史著  
近代史著  
现代史著

动态信息

期刊集刊  
网站网刊  
团体机构  
学术会议  
研究动向

他山之石

世坛综考  
美国史坛  
西欧史坛  
东亚史坛  
其他地区

池月山云

文史随笔  
知识小品  
诗词诗话  
文艺点评  
小说演义  
史眼世心

政机构以提高行政管理效率、实施科教兴国战略、重视环境与可持续发展以及规范市场秩序和建立社会信用体系等问题大致上也是一致的。

责任编辑：李根蟠

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员。

平均得分 **0**, 共 **0** 人评分

— — — — —  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10